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关于购买银行理财产品的公告
一、投资银行理财产品的概述
为提高资金使用效率，为股东创造最大的价值，合理利用闲置资金，2013年8月16日经公司第六次董事会会议批准，同意公司使用自有资金4.5亿元购买投资期限为三个月或六个月的银行理财产品，其中已购买的三个月期的银行理财产品3.5亿元将于12月份到期。
为了合理利用闲置资金，在充分考虑了公司未来营运资金及综合评估风险和收益的前提下，公司拟增加人民币1.5亿元用于购买银行理财产品，合计利用不超过人民币6亿元（含已购买的理财产品4.5亿元）自有资金投资银行理财产品，理财产品期限不超过六个月，资金可滚动使用，投资期限为自股东大会审议通过后一年内。
本次交易不构成关联交易，本议案尚需获得股东大会的批准。
投资期限：自股东大会审议通过后一年。
投资对象：银行理财产品，包括：
（一）中国建设银行人民币“利得盈”保本理财产品
1、产品类型：保本浮动收益型
2、风险评级：无风险或风险极低（本评级为中国建设银行内部评级）
3、理财产品期限：不超过六个月
4、产品预期年化收益率：5.3%
5、本产品主要投资于：银行间债券市场各类债券、回购、同业存款等，以及其他监管机构允许交易的金融工具。
（二）中国银行人民币“按期开放”理财产品
1、产品类型：保证收益型
2、风险评级：极低风险产品（本评级为中国银行内部评级）
3、理财产品期限：不超过六个月
4、产品预期年化收益率：4.4%
5、本产品主要投资于：国内银行间债券市场上流通的国债、央行票据、国开债、进出口行债券和农发债等公开评级在投资级以上的金融产品，和发行时发行人主体长期市场公开信用评级在AA-及以上评级的超短期融资券、短期融资券、中期票据、期限不超过1年的非公开定向债务融资工具等非金融企业债务融资工具，以及同业拆放、债券回购等货币市场工具。
（三）交通银行 “蕴通财富·日增利”理财产品
1、产品类型：保本浮动收益型
2、风险评级：极低风险产品（本评级为交通银行内部评级）
3、理财产品期限：不超过六个月
4、产品预期年化收益率：3.6%
5、本产品主要投资于：货币市场和公开评级在投资级以上的债券市场工具及金融衍生产品等。
（四）招商银行 “岁月流金”理财产品
1、产品类型：保本浮动收益型
2、风险评级：极低风险产品（本评级为招商银行内部评级）
3、理财产品期限：不超过六个月
4、产品预期年化收益率：3.4%
5、本产品主要投资于：银行间市场信用级别较高、流动性较好的金融资产，包括但不限于国债、金融债、央行票据、债券回购、资金拆借、银行存款以及高信用级别的企业债、公司债、短期融资券、中期票据、资产支持证券、次级债等其他金融资产，并可投资于可转换债券、可分离债、新股申购、交易所债券等其他金融资产。
在投资期限内，建议股东大会授权管理层根据市场情况在批准额度内选择上述理财产品进行投资，并与相关银行办理相关手续。
二、目的、存在的风险及风险控制措施及对公司的影响
1、目的：
投资银行理财产品可提高资金使用效率，充分利用公司现有的部分闲置资金，全面提高公司资金的收益水平。
2、存在的风险： 
（1）利率风险：理财产品存续期内，投资标的的价值和价格可能受市场利率变动的影响而波动，可能会使得收益水平不能达到参考年化净收益率。
（2）流动性风险：若理财计划发生巨额赎回，将面临不能及时赎回理财产品的风险。
（3）政策风险：理财计划投资组合是针对当前的相关法规和政策设计的。如国家宏观政策以及市场相关法规政策发生变化，导致市场价格波动，将可能影响理财计划预期收益，并可能影响理财计划的受理、投资、偿还等的正常进行。
（4）信用风险：理财计划投资范围包括企业债等信用产品，可能面临企业债发债企业不能如期兑付的情况，由此可能影响理财计划预期收益的实现。
3、风险控制措施：
为了控制风险和资金的安全性，公司已经制定了《现金理财管理制度》等内控制度，对投资理财的原则、范围、权限、内部审核流程、资金使用情况的监督、责任部门及责任人等方面做了详细规定，以防范财务风险，保障资金安全。公司财务管理中心设专人管理存续期的各种理财产品，建立台账，加强定期跟踪及管理，严控风险。
4、对公司的影响：

公司坚持“规范运作、防范风险、谨慎投资、保值增值”的原则，在确保公司日常经营和资金安全的前提下，以自有闲置资金适度进行低风险的投资理财业务，不会影响公司主营业务的正常开展。通过进行适度的低风险的短期理财，能获得一定的投资效益，进一步提升公司整体业绩水平，为公司股东实现更多的投资回报。
三、截至本公告日，公司累计购买理财产品的情况

截至本公告日，公司过去12个月内累计购买银行理财产品且尚未到期的金额共计4.5亿元，占最近一期经审计净资产的8.07%。
四、独立董意见

公司在保证流动性和资金安全的前提下，以自有闲置资金适度进行低风险的投资理财业务，不会影响公司主营业务的正常开展。通过进行适度低风险的短期理财，能获得一定的投资效益，能进一步提升公司整体业绩水平，为公司股东实现更多的投资回报，不存在损害公司及股东，特别是中小股东利益的情况。同意公司董事会2013年第八次会议对以上议案的表决结果。
五、备查文件

1、华润三九2013年第八次董事会会议决议

特此公告。
华润三九医药股份有限公司

董事会

二○一三年十月二十八日
本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。
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