投资者关系是指上市公司与资本市场投资者及潜在投资者 之间的关系，投资者关系管理已经成为上市公司向资本市场传递企业价值、提供持续透明信息披露的桥梁和纽带。华润三九近年来位列国内最具竞争力的医药行业上 市公司，备受资本市场的关注与青睐，近年主营业务高速稳健的增长亦点燃了现代中药传承与创新的时代亮点。致力于“建设股东价值最大化的上市公司”，华润三 九除了坚持不懈地追求卓越的经营业绩，同时也非常重视与广大投资者的沟通和交流，不断提升投资者关系管理水平，在资本市场逐渐树立了优良诚信的品牌形象。
 
一、高效运作的投资者关系管理制度和团队
    为满足投资者了解公司发展状况和未来经营思路的需求，从而对公司价值做出理性客观的判断，公司充分重视和保护投资者公平获取信息的权利，并结合监管机构的规则与要求，围绕投资者关系管理与信息披露建立了严格的制度规范，设立了专门的职能部门。
首 先，从制度上明确了投资者关系管理的职责，涵盖日常投资者及媒体接待事项，以及举办业绩说明会、现场及网上路演、新闻发布会等投资者关系活动，确立了有效 的业务流程和执行方案；同时，高度重视内幕信息的管理，建立了重大信息传递、报告披露流程及内幕信息知情人的统一管理规则；其次，建立了以公司董事会秘书 为主要负责人、董事会秘书处相关岗位专职人员为具体执行的团队，同时，公司董事、高管、各业务部门负责人都不同程度地积极参与了投资者关系管理的活动，为 投资者深入全面了解公司的经营状况及发展思路提供了平等、开放的窗口。
华润三九已将投资者关系管理纳入战略运营的重要组成部分，密切关注来自资本市场各方的反馈和需求，将关注股东价值的理念落实在工作实践中。
 
二、形式多样、开放平等的投资者沟通机制
    华润三九通过多样化的平台向投资者进行稳定、透明的信息披露，包括通过公司官方网站、深交所互动易平台、电话或邮件等媒介与中小投资者保持互动，与机构投 资者及分析师进行会议、接待实地调研等方式。除此之外，公司每年举办业绩说明会，由管理层与投资者进行面对面沟通，并不定期举办网上业绩说明会等。
    为便利中小投资者对公司经营状况的了解，华润三九将公司官方网站建设为重要的信息披露窗口，设立了专门的“投资者关系”版块进行公告发布及信息更新；同 时，公司积极利用深交所互动易平台与投资者进行互动，对于投资者的提问做到在2个工作日内予以及时答复，确保网络沟通的及时性和准确性；此外，公司设置了 专职人员认真接听并及时答复投资者的电话咨询和邮件咨询，对咨询对象和咨询内容进行记录并保存，定期汇总投资者重点关心的问题。
    在投资者来访接待方面，严格遵循《投资者接待制度》的规定，统一信息披露口径，不做选择性信息披露。平等对待一般投资者、基金经理、分析师等，每一位来访 人员均被要求签署《承诺函》，保证“不打探、不利用、不泄露公司重大未公开信息”；现场参观均由专人全程陪同。今年截至三季度，公司累计接待机构投资者来 访及调研29批次，比上年同期增长16%，其中多次带领投资者参观走访了位于深圳观澜高新技术园区的生产基地并全程讲解，加深了投资者对于公司现代化生产 物流系统和药品生产过程的了解。
    除了积极有效的投资者沟通，华润三九充分重视内幕信息的管理，建立了 《内幕信息及其知情人管理制度》、《信息披露事务管理制度》、《重大事项内部报告制度》等管理制度，对重大信息的传递、报告披露流程以及内幕信息知情人进 行有效管理，从内部控制的流程上保障投资者的合法权益。
    此外，公司非常重视市场动态与信息，每月定期出具投资者关系管理报告，收集分析股价表现、投资评级、媒体新闻、股东持股情况等数据，以更好地把握市场动态，明确投资者关系工作的重点。
 
三、不断提升的投资者关系管理水平
    良好的投资者关系能够增进公司与投资者的相互了解，增强投资者对公司未来经营的信心，理性客观地获取公司的投资价值。在华润三九，投资者关系管理工作已深入企业文化的一部分，受到了来自包括公司管理层和普通员工在内的重视和支持。
华 润三九秉持促进业绩持续增长、最大化股东价值的经营理念，赢得了资本市场的广泛认可与好评，公司先后获得“上市公司价值百强”、“中国最具竞争力医药上市 公司”、“深报指数最佳投资者关系上市公司”、“中国主板上市公司最佳董事会50强”、“中国医药上市公司最具投资价值10强”等诸多荣誉。
未来公司将继续稳步推进投资者关系管理，提升透明度，增进投资者及社会公众对公司的了解和信任，实现华润三九投资价值的持续增长。
 

